

ГЕНОЦИД ЦЫГАН НА ПРИМЕРЕ УНИЧТОЖЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ДЕРЕВНИ АЛЕКСАНДРОВСКОЕ СМОЛЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Аннотация: В статье исследуются цели и методы истребительной политики Третьего рейха в отношении цыганского населения СССР на примере уничтожения цыганского населения деревни Александровское Новодугинского района Смоленской области.

Ключевые слова: геноцид цыганского населения, цыганские колхозы, «расово неполноценные», истребительная политика гитлеровской Германии на оккупированной территории Смоленской области.

Evgenii A. Zanko,

Postgraduate student of the Department of History at the Institute of History and Law, Kaluga State University named after K. E. Tsiolkovsky, Kaluga, Russia, Secondary School No. 12, Obninsk, Kaluga region. Obninsk, Kaluga region, teacher of history and social studies, e-mail: Z_E_A9696@mail.ru

ROMA GENOCIDE AS EXEMPLIFIED BY THE EXTERMINATION OF THE POPULATION OF THE VILLAGE OF ALEXANDROVSKOYE, SMOLENSK REGION

Annotation. The article examines the goals and methods of the extermination policy of the Third Reich against the Roma population of the USSR, using the example of the extermination of the Roma population of the village of Aleksandrovskoye in Novoduginsky District of Smolensk region.

Key words: Genocide of Roma population, Roma collective farms, «racially inferior», extermination policy of Hitler's Germany in the occupied territory of Smolensk region

Одним из самых трагичных и в тоже время малоизученных эпизодов Великой Отечественной войны является геноцид цыганского населения на оккупированных территориях. Данная тема остаётся актуаль-

ной, так как, несмотря на то, что по планам гитлеровского руководства цыгане подлежали первоочередному истреблению, их геноциду практически не уделялось внимания в советской историографии. Немного публикаций посвящено этой теме и в наши дни. Одним из регионов СССР, в котором были зафиксированы массовые истребления цыган, была Смоленская область. Пожалуй, один из самых вопиющих задокументированных случаев геноцида цыганского населения произошёл в деревне Александровское Смоленского района 24 апреля 1942 г. Цель данного сообщения — показать реализацию нацистской политики геноцида цыганского населения СССР на примере расстрела цыган в деревне Александровское.

С момента своего прихода к власти в 1933 г. нацисты в соответствии со своей политикой расовой гигиены объявили цыган и евреев, а также славян злейшими врагами арийской расы. Цыгане объявлялись так называемой «низшей расой» из-за распространения среди них склонности к бродяжничеству. В 1930-х гг. цыгане принудительно выселялись за пределы немецких городов и помещались в концентрационные лагеря. В 1938 г. по указанию Г. Гимmlера в СС было создано специальное управление уголовного розыска по борьбе с «цыганской угрозой», в задачу которого входило урегулирование цыганского вопроса исходя из расовых принципов. Это стало началом целенаправленной политики уничтожения цыган. После начала Второй Мировой войны, цыгане насильно переселялись в польские концлагеря и еврейские гетто, откуда их отправляли в лагеря смерти. Только за двенадцать лет нацистского режима в Германии и на оккупированных ею территориях было истреблено от 200 000 до 1,5 млн цыган [5, с. 3–4]. С момента вторжения нацистской Германии в СССР гитлеровцы начали проводить политику истребления цыган и на советской территории.

В СССР цыгане были одним из национальных меньшинств. Согласно данным Всесоюзной переписи населения 1939 г., в РСФСР проживало 61 262 цыгана. Отношение советской власти к ним было двояким. С одной стороны, цыгане подвергались различным формам дискриминации, поскольку они были равнодушны к идеям всеобщего равенства и классовой борьбы, игнорировали паспортизацию, коллективизацию и призывы перейти к оседлому образу жизни. Из-за всего этого цыгане подвергались массовым арестам и ссылке [10]. С другой стороны, советские власти пытались заставить цыган «остепениться». Для них создавались специальные колхозы и артели. Тем, кто готов был перейти к оседлому образу жизни, выделялся участок земли и денежные субсидии. Впрочем,

все эти меры имели ограниченный эффект, поскольку за время коллективизации в колхозы вступило не более 5% цыган. Они не отказывались от своей религиозности, не проникались идеями коммунизма. Советская власть отказывалась признавать традиционный образ жизни цыган, а любое изучение этого народа находилось под запретом [8].

Одним из регионов, в котором жило большее количество советских цыган, была Смоленская область, где в конце 1930-х гг. их насчитывалось 2929 чел. Область имела высокие показатели ассимиляции кочевого цыганского населения. На ее территории имелось 25 цыганских колхозов, из них шесть считались передовыми. Два из них находились в деревне Александровское — «Сталинская конституция» и «Заветы Ильича» [2, с. 11]. Цыгане, которые вступали в колхозы д. Александровское, помимо земель бывших кулаков получили дома, сады, парники, каменные конюшни. Хотя «Сталинская конституция» считался цыганским колхозом, на деле его население было многонациональным. Помимо цыган в колхозе жили русские, белорусы, литовцы и поляки. Поэтому в колхозе были распространены смешанные браки, в результате которых многие цыгане внешне не очень были похожи на цыган [11, с. 21]. Оба колхоза д. Александровское считали образцовыми. Их продукция не раз становилась участником или победителем Всесоюзной сельскохозяйственной выставки [8].

Смоленск был захвачен силами 4-й армии группы армий «Центр» 16 июля 1941 г., а к сентябрю гитлеровцы оккупировали всю Смоленскую область. За уничтожение «расово неполноценных» элементов, включая цыган, отвечали айнзацгруппы СС [1, pp. 517–518]. Конкретно на центральном направлении действовала айнзацгруппа «В» со штабом в Смоленске, возглавляемая с ноября 1941 г. по март 1943 г. бригаденфюрером СС и генерал-майором полиции Эрихом Науманом. Подразделением айнзацгруппы «В», которое действовало непосредственно в Смоленской области и имело свой штаб в Сычѳевке, была зондеркоманда 7а, которую с февраля 1942 г. по январь 1943 г. возглавлял оберштурмбаннфюрер СС Альберт Рапп.

Необходимо отметить, что большинство цыган ничего не знали ни о расовой политике нацистов, ни о геноциде в оккупированных областях СССР, ни о том, что сами они находятся под угрозой истребления. Именно по этой причине цыгане Смоленской области не пытались эвакуироваться в советский тыл или уйти к партизанам. Наоборот, все цыгане, включая жителей д. Александровское, оставались и продолжали работать, не подозревая о грядущей расправе.

Сразу же после вступления на территорию области айнцагруппы начали проводить геноцид цыган. Деревня Александровское была не первой их жертвой. Айнцагруппы расстреливали цыганские таборы, которые попадались на пути. В конце 1941 — начале 1942 г. немцы сожгли три деревни с цыганским населением [2, с. 11].

Однако установить, сколько всего цыган пострадало от геноцида гитлеровцев, проблематично, поскольку те предпочитали устраивать истребительные акции без свидетелей. К тому же большинство цыган ещё с довоенных времён скрывали свою национальность и по документам числились русскими, украинцами, татарами, молдаванами и др. Это приводило к тому, что при расследовании случаев геноцида советские власти просто прибавляли погибших цыган к представителям других народов, не пытаясь разобраться в их национальности [6]. Единственным задокументированным случаем уничтожения именно цыганского населения в Смоленской области является трагедия в деревне Александровское Новодугинского района [2, с. 11].

Согласно справке, составленной оперативным отделом УНКВД Смоленской области от 21 октября 1943 г., 23 апреля 1942 г. в Александровское из Смоленска прибыло два немецких офицера. Они пришли к деревенскому старосте и приказали ему составить поимённый список всех жителей колхоза «Сталинская конституция» с разделением на русских и цыган. На следующий день, 24 апреля 1942 г. в 5 часов утра из Смоленска прибыл карательный отряд СС численностью около 400 человек [3, с. 227]. Отряд возглавлял обер-лейтенант СД и начальник секретно-политического отдела смоленской полиции, русский эмигрант Николай Алферчик. Он родился в 1917 г. в Польше и там окончил Варшавские разведывательные курсы [7].

Гестаповцы оцепили деревню и выгнали на улицу всех её жителей полураздетыми, после чего погнали их на площадь к озеру. Приказав построить жителей, Алферчик взял у старосты список и начал сортировать их на русских и цыган. При этом некоторые русские жители выдавали немцам цыган, которые имели светлую кожу [11, с. 20–23]. После окончания сортировки русские были отправлены домой, а цыган каратели отогнали на 400 метров от деревни в сторону Вязовеньковской рощи, при этом подгоняя их прикладами, плётками и палками. После чего немцы выделили из толпы физически крепких мужчин, дали им лопаты и приказали вырыть две ямы. Когда ямы были готовы, немцы опять построили цыган и приказали им раздеться. После этого немцы начали расстреливать из пистолетов детей 10–12 лет на глазах у их матерей,

затем они начали отбирать грудных младенцев у матерей и кидать их живьем в яму. Затем были расстреляны и сброшены в эту же яму все женщины. Некоторые из них не выдерживали и сами прыгали в яму вслед за своими детьми. Мужчинам-цыганам было приказано закопать первую яму с женщинами и детьми, после чего немцы их также расстреляли и похоронили во второй яме. Снятую одежду немцы увезли с собой. Всего было убито 176 человек: 62 женщины, 29 мужчин, 52 ребёнка и ещё 33 жителя были не идентифицированы [3, с. 226–128].

По воспоминаниям очевидцев, после казни немцы неделю охраняли братские могилы, поскольку из-под земли раздавались стоны заживо погребенных, а немцы боялись, что местные жители раскопают их. Также немцы разграбили и сожгли дома погибших и только потом ушли [9].

Деревня Александровское была освобождена силами Западного и Калининского фронтов в ходе Ржевской битвы 10 марта 1943 г. 9 октября 1943 г. 9 жителей деревни сообщили инспекторам Чрезвычайной Государственной Комиссии по расследованию злодеяний фашистов о произошедшей трагедии, что позволило Смоленскому УНКВД провести расследование, которое практически не освещалось. Властями даже не было установлено какого-либо мемориального знака [11, с. 23]. Лишь в 1967 г. неравнодушными смолянами на месте расстрела на собранные в складчину деньги был установлен памятный знак. В 1991 г. по инициативе бывшей председательницы колхоза «Сталинская конституция» и партизанки Рузы Тумашевич на собранные цыганами деньги на месте трагедии был установлен монумент, но без указания национальности погибших. Только в XXI в. на месте трагедии был установлен монумент с именами всех погибших и указанием цыганского происхождения большинства.

Айнзацгруппа В, силы которой и совершили данное военное преступление, просуществовала до августа 1944 г., а потом была расформирована. Её командир бригаденфюрер СС Эрих Науман по окончании войны был арестован и предстал перед Нюрнбергским трибуналом по делу об айнзацгруппах и был приговорён к повешению. Приговор был исполнен 7 июня 1951 г. Зондеркоманда 7а также была расформирована в августе 1944 г. Её командующий, оберштурмбаннфюрер СС Альберт Рапп также после войны был арестован и приговорён к пожизненному заключению. Он умер в тюрьме 18 сентября 1975 г.

Имена и звания гитлеровцев, которые убивали цыган, не сохранились. Известно только, что непосредственный организатор расстрела — обер-лейтенант СД Алферчик — возмездия избежал. После освобождения

Смоленщины он возглавлял политотдел СД в Минске, а по окончании войны содержался в лагере для перемещённых лиц Шляйсгайм в Баварии. Благодаря знанию русского языка и навыкам разведчика он был завербован западными спецслужбами и в 1950 г. перебрался в США, где жил под фальшивым паспортом на имя Николая Павлова. Позже по указанию разведки США он перелетел в Австралию, где осуществлял слежку за русскими эмигрантами. Там он и умер, но в каком году — неизвестно [7].

Таким образом, мы можем сказать, что убийства цыганского населения в Смоленской области, совершённые гитлеровскими войсками, были не случайными инцидентами, а проявлениями целенаправленной политики Третьего рейха по истреблению «расово неполноценных» народов. Ее результатом стало практически полное истребление цыган на территории Смоленской области [4, ф. 6, оп.1, д. 1840, л.17]. Однако, как указывалось выше, известно крайне мало случаев, когда гитлеровцы убивали только цыган, поскольку подобные акции не афишировались, а цыгане пытались маскировать свою национальность. Поэтому при расследовании фактов зверств оккупантов жертвы среди цыганского населения прибавлялись к жертвам из числа других народов. Расстрел в деревне Александровское является одним из немногих зарегистрированных случаев уничтожения гитлеровцами преимущественно цыганского населения и поэтому одним из самых известных. Память об этой трагедии позволяет лучше понять анатомию истребительной политики Третьего рейха на оккупированной территории СССР, а также не допустить попыток исторической реабилитации нацизма и его идейных наследников.

Литература

1. Nurnberg Military Tribunals. Vol. 4, Case № 9. The «Einsatzgruppen Case», United States against Otto Ohlendorf, et al. — М: Mazal Library, 2012. 1173 p.
2. Анфимова А. Ю. Геноцид цыган в Смоленской области в годы нацистской оккупации. — М.: Тум-балалайка, 2000. № 15–16. — С. 10–12.
3. Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населения на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Смоленская область: Сборник архивных документов / отв. ред. серии Е. П. Малышева, Е. М. Цунаева; отв. ред. О. В. Иванов; сост. С. В. Карпова. — М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 2020. — 656 с.
4. Государственный архив новейшей истории Смоленской области.
5. Джурич Р. Уничтожение цыган в Центральной и Восточной Европе. — М.: Тум-балалайка, 2000. № 15–16. — С. 3–6.

6. Защитникам и освободителям Смоленщины посвящается. Кровавый порядок [Электронный ресурс] // Смоленское отделение Международного общественного фонда «Российский фонд мира». — Режим доступа: <http://smolfond-mira.ru/1962-zashhitnikam-i-osvoboditelyam-smolenshhiny-posvyashaetsya-krovavyj-poryadok-7/>, свободный (дата обращения 04.05.2022)
7. Как в Смоленске под немцем... спектакли ставили [Электронный ресурс] // Рабочий путь. — Режим доступа: https://www.rabochy-put.ru/society/142653-kak-v-smolenske-pod-nemcem-spektakli-stavili.html?sphrase_id=1201861, свободный (дата обращения 05.05.2022)
8. Как создавались цыганские колхозы в СССР, и смогла ли советская власть заставить работать кочевой народ [Электронный ресурс] // Культурология.РФ. — Режим доступа: <https://kulturologia.ru/blogs/200720/47018/>, свободный (дата обращения 04.05.2022)
9. Свидетельства трагедии рома/цыган во время Второй Мировой войны [Электронный ресурс] // Антидискриминационный центр (АДЦ) «Мемориал». — Режим доступа: <https://adcmemorial.org/statyi/svidetelstva-tragedii-roma-czygan-vo-vremya-vtoroj-mirovoj-vojny/> (дата обращения 07.05.2022).
10. Табор уходит в Сибирь. Как цыган из Москвы выселяли [Электронный ресурс] // Аргументы и Факты. — Режим доступа: https://aif.ru/society/history/tabor_uhodit_v_sibir_kak_cygan_iz_moskvu_vyselyali, свободный (дата обращения 05.05.2022)
11. Фейгин К. М. Чёрный сорок второй // Бабы яры Смоленщины. — Смоленск: Русь, 2001. — 510 с.